




	 Laikraksts „Latvietis“	 Ceturtdien, 2025. gada 27. novembrī

Kad dzirdi, ka Tuku-
ma muzejam svinama 90 
gadu jubileja, uzreiz acu 
priekšā nostājas glez-
notājs Leonīds Āriņš. 
Drīz vien viņam blakus 
iznirst cits gleznotājs 
Ansis Artums un abu 

jaunākais kolēģis, viņu darbu turpinā-
tājs 20.-21. gadsimtā Alberts Francisks 
Pauliņš. Nedrīkst aizmirst arī īstenu 
tukumnieku Kārli Neili, kurš pēc kara 
atrada mājvietu Austrijā. Viņus vi-
sus vieno ne tikai dziļa mīlestība pret 
glezniecību, bet arī raksturs – viņi ir 
klusi darba darītāji, nekad viņi skaļi 
neziņo pasaulei, cik viņi daudz padarī-
juši un tādēļ noteikti slavējami. Svinī-
bu reizē jo īpaši jāizceļ Leonīds Āriņš, 
kurš radījis šo ievērojamāko mākslas 
darbu kolekciju ārpus Rīgas, kas ar lai-
ku pārtapa par Tukuma Mākslas mu-
zeju, kāds joprojām nav nekur citur. 
Tagad tas zināms kā Tukuma muzejs 
ar septiņām filiālēm pilsētā un tā no-
vadā – Pastariņa muzeju Dzirciemā un 
Džūkstes Pasaku muzeju.

Ja ieskatāmies dienasgrāmatās, 
kas daļēji lasāmas Gundegas Cēberes 
monogrāfijā „Leonīds Āriņš. Gleznie-
cība, zīmējumi, dienasgrāmatas“ Ne-
putna izdevumā 2007. gadā, var izse-
kot kolekcijas veidošanās gaitai.

Lūk, pirmais ieraksts 1935.  gadā 
3. tukumnieku izstādes laikā:

„19.2.35. Nu fantāzija kaļ lielus 
plānus – deponēt bildes kolekcijai Tu-
kumā. Tukuma galerija – paaudzes at-
balsis – sākums nemirstīgai gadsimta 
lietai. Sapnis“.

Taču sapni pārvērst realitātē negā-
ja viegli  – radās šķērslis pēc šķēršļa. 
Gundega Cēbere pasvītro:

„Viņu varēja saukt par fanātiķi, 
kas no mērķa nenovirzās ne soli, mu-
zeja veidošanu uzskatot par savu svētu 

pienākumu.“
Savuties biju-

šais studiju biedrs 
un draugs Kārlis 
Neilis pasaka jo 
tieši:

„Ja viņš savā 
dzīvē būtu tikai to 
paveicis, arī tad tā 
nebūtu velti dzīvo-
ta“.

Muzejam zie-
dojis savu kolekci-
ju, Leonīds Āriņš 
apstaigāja ne tikai draugus un studiju 
biedrus, lūdzot dāvināt gleznas, bet 
visus māksliniekus, sākot no Vilhelma 
Purvīša, neizlaižot nevienu.

„22.12.35. Jau no paša rīta [dodos] 
vēl pēc bildēm – pie [Augusta] Annu-
sa, [Pētera] Rožlapa. Iedod labas. Iet 
necerēti labi, tīri bailes paliek, vai tik 
Tukumā saņems pienācīgi“.

Gāja visādi, tomēr 1936.  gada 
23. janvārī plkst. 13 tika izsludināta, kā 
afišās teikts, „Tukuma pilsētas mākslas 
muzeja iesvētīšana un atklāšana“. Mu-
zejam ierādītas telpas pilsētas pamat-
skolas ēkas uzceltā piebūvē. Tās vēl 
jāpielāgo jaunajiem uzdevumiem.

Vēl pēc ilgāka laika – 1936. gada 

11.  oktobrī  –ar gandarījumu Leonīds 
Āriņš piefiksē:

„… muzeja iekārtošana ir iesākta, 
koridora telpās izkārām jau pilnīgā 
kārtībā esošas 17 grafikas ozolu rām-
jos un pāris dekoratīvu darbu. /../ nu 
mums, māksliniekiem, Tukumā būs 
savas mājas…“.

Muzejs ar patstāvīgi iekārtotu eks-
pozīciju skatītājiem durvis vēra vaļā 
1938. gada 23. janvārī. Kopš pavasara 
Leonīds Āriņš tika tajā pieņemts dar-
bā kā vienīgais algotais darbinieks. 
Sapnis bija piepildīts, taču laiks ienesa 
savas korekcijas, pārbaudījumus, ko 

Māra Branča skatījums
Sapnis pārvērties īstenībā

Skats no izstādes.
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Izstādes „Sākums“ kuratores Paula Stutiņa un Ieva Trillo.
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Valdemārs Tone. „Anna“. 1937.

FO
TO

 M
ār

is
 B

ra
nc

is

Jānis Liepiņš. „Klusā daba“. 1933.
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pastiprināja krievu un vācu okupācija 
un pēc pēdējā kara sekojošais komu-
nistu režīms. „Lai vai kādi vēji pūš“, 
kā teikts pazīstamā dziesmā, „visi pū-
tīs pāri“, muzejs izdzīvoja.

Tādēļ 2025.  gada 1.  decembrī Tu-
kuma Mākslas muzejā Harmonijas ie-
las 7. namā atvēra pirmo no trim jubile-
jas izstādēm ar nosaukumu „Sākums“. 
To veidojušas muzeja jaunā vadītāja 
Paula Stutiņa un Ieva Trillo. Tajā ap-
skatei izvēlētas 55 pirmajos desmit ga-
dos iegūtās gleznas un skulptūras. Tik 
te piebilstams, ka Leonīda Āriņa vāku-
mu papildināja pēc kara likvidētā Irla-
vas daktera Krišjāņa Katlapa kolekcija.

Man kā apmeklētajām, kuram nav 
bijusi iespēja ik dienas atgādināt sev 
tukumnieku izcilākos ieguvumus, gri-
bas apstāties vai pie katra darba eks-
pozīcijā. 

Laikam viens no iespaidīgākajiem 
darbiem, kāds nav Rīgā, ir Vilhelma 
Purvīša 1941. gadā uzgleznotā ainava 
„Vējaina diena“. Tāpat neviena iz-
stāde nevar iztikt bez Jēkaba Kazaka 
„Pašportreta piligrima tērpā“, Val-
demāra Tones „Annas“, Jāņa Liepiņa 
„Klusās dabas“, Voldemāra Matveja 
studijām un citiem teju vai hrestomā-
tiskiem darbiem.

Reti redzētas Jūlija Federa, Vol-

demāra Zeltiņa, Aleksandra Štrāla, 
Pētera Kundziņa, Dagnes Dzenes, 
Elzas Drujas-Foršū, Augusta Annusa 
un daudzu citi gleznas. Bieži izvairās 
no skulptūru iekļaušanas ekspozīcijā, 
bet tukumnieki atrod tām vietu, izce-
ļot citu eksponātu vidū, tādēļ priecā-
jos par Gustava Šķiltera un Burkarda 
Dzeņa tēlniecības darbiem ar vienādu 
nosaukumu „Sievietes galva“, kā arī 
par mazzināmas tēlnieces Elizabetes 
Stenderes jūtīgās „Zēna galvas“.

Protams, nekādi nevar apiet tukum-
nieku Ansi Artumu, kura ainava „Iela 
Tukumā“ ir izcentrēta izstādes plakātā, 
vai Kārli Neili, kura gleznas saņemtas 
dažādos periodos, taču komunistu oku-
pācijas laikā nebija izstādāmas.

Šajā izstādē nav apskatāmas paša 
Leonīda Āriņa gleznas (tiesa, blakus 
telpā izstādei ir iekārtota īpaša viņa 
darbu istaba). Abas kuratores papildi-
nājušas ekspozīciju ar dibinātāja iztei-
kumiem. Lūk, viens no tiem:

„Nezinātāji par gleznām saka – nu, 
tā es arī varētu uzsmērēt, bet pašdarb-
nieki neķeras vis pie tā „vieglākā“ – tās 
smērēšanas, bet sāk arvien no tā „grū-
tā“  – nogleznošanas no dabas. Tikai 
retais nonāk līdz tai „smērēšanai““.

Pats galvenais ir radīšanas process, 
kurā atklājas gleznotāja sirds gudrība. 
Tomēr šķiet vēl būtiskāk ir pārvērst 
sapni īstenībā, kā tas izdevās Leonī-
dam Āriņam, Tukuma Mākslas muze-

ja dibinātājam.
Te vēl jāpiebilst, ka Durbes pilī ap-

lūkojama otra jubilejas izstāde ar no-
saukumu „Turpinājums“. Par to lasiet 
citā avīzes numurā.

Beigu beigās īpašā telpā blakus 
izstādei „Sākums“ apskatāmi divi ar-
hitektu piedāvājumi jaunceļamajam 
Tukuma Mākslas muzejam. Lai pie-
pildās Agritas Ozolas sapnis ieraudzīt 
to īstenotu, kā tas izdevās Leonīdam 
Āriņam.

Māris Brancis
Laikrakstam „Latvietis“

Māra Branča skatījums
Turpinājums no 8. lpp.

Burkards Dzenis. „Sievietes galva“. 
1922.
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Augusts Annuss. „Klusā daba ar vēžiem“. 1933.

FO
TO

 M
ār

is
 B

ra
nc

is

Kārlis Neilis. Pašportrets. Ap 1924.
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Indulis Bernšteins (Perta)
Par entuziasmu, ieguldīto enerģiju un laiku Latvie-

šu sabiedrības un Latviešu Centra atdzīvināšanā.
Indulis ir piedalījies tautas deju ansamblī „Pērkonītis“ 

un Pertas Latviešu Dramatiskās Kopas izrādēs un teātra 
festivālos.

Darba dēļ Indulis ir vairākus gadus dzīvojis ārzemēs un 
atgriezies Pertā 2024. gadā.

Kopš atgriešanās Indulis ir bijis ļoti aktīvs dalībnieks 
„Pērkonītī“ un ir atjaunotās Latviešu Biedrības Rietu-
maustrālijā valdē. 2025. gadā Indulis tika ievēlēts Dauga-
vas Vanagu Pertas nodaļas valdē un Pertas Latviešu Centra 
valdē kā direktors no Daugavas Vanagiem.

2025.  gadā viņš bija ļoti aktīvs DV kluba renovācijā, 
ziedojot garas stundas no sava brīvā laika krāsojot klubu 
un atjaunot kluba krēslus.

Pertas Latviešu organizācijas ir pateicīgas Indulim par 
viņa entuziasmu, ieguldīto enerģiju un laiku Pertas latvie-
šu sabiedrības un Latviešu Centra atdzīvināšanā.

Izvirza Pertas Latviešu organizācijas.  ■

LAAJ Atzinības raksti
Turpinājums no 5. lpp.

9. lpp.
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Lapkritim sākoties, 
Gunārs Nāgels, sirds, ne 
amata vadīts, mani izve-
da nopietnā ekskursijā pa 
Rīgas Lielajiem kapiem. 
Par šiem iespaidiem pil-
nas ausis piestāstīju drau-

giem,– daži siguldieši bija gatavi manās 
pēdās sekot nekavējoties. Lai nu kā – la-
bāku datumu par 11. novembri, kad visā 
valstī valda īpaša noskaņa, neatrast.

Laikus atzinos, ka mani par gidu 
kapu plašajā teritorijā nevarēs uzska-
tīt nekādi. Pasmagu sirdi, iebraukusī 
galvaspilsētā no Limbažiem, iesēdos 
11. tramvajā. Satikušies ar skolas bied-
riem Silviju un Kārli, piestājām pie 
kartes ar norādēm, kur pārskatāmi 
redzams – kādi dažādu tautību dižgari 
atdusas Lielajos kapos.

Plānojām nolikt svecītes Krišjā-
nim Baronam, Kārlim Mīlenbaham 
un Elzai Žiglevicai. Kad vēlreiz pār-
laižam pētošu skatienu kartei, mūs 
uzrunā garāmgājējs  – ar divriteni un 
grābekli pie rokas, pelēkā darba tērpā: 
Kurp vēlaties nokļūt? Laipnais cilvēks 
apliecina  – ka mums tieši pa ceļam. 
Tas ir mans „glābiņš“, jo tik ļoti zinošs 
ceļabiedrs var gadīties ne katram. Tā 
iepazināmies ar ANDRI GOBIŅU – 
vienu no kustības LIELO KAPU 
DRAUGI pirmsācējiem.

Drīz vien satiekam arī Andra 
visaktīvāko palīdzi – ANTU LAPSI-
ŅU, vienu no galvenajām talku orga-
nizētājām. Arī viņa Lāčplēša dienas 
rītu sagaidījusi kā ierastu darbdienu, 
ar grābekli rokās. Andris un Anta lie-
tišķi pārspriež, kurās apbedījumu vie-
tās jau paspējuši pabūt.

Kopā ar ceļabiedriem piestājam 

represēto piemiņas vietai 
Augšāmcelšanās baznīcas 
paspārnē. Andris atslēdz 
baznīcu, kuras draudzē 
kalpo arī viņa ģimene. To-
starp uzzinām  – ērģelnie-
ce ir Andra dzīvesbiedre 
Astrīda.

Gobiņu ģimenē aug 
dēls Indriķis, pirms ga-
diem 14 Andris, līdzīgi kā 
citi Lielo kapu tuvumā dzī-
vojošie, bērnu pa kapu celi-
ņiem cītīgi vizināja ratiņos. 
Kādas pastaigas laikā kapu 
tālākajā stūrī Andri pār-
steidza skats: padomjlaiku 
pompozā bruģējuma vidū 
Krišjāņa Barona pieticīgā 
kapa plāksnīte bija knapi 
saskatāma. Ticis galā ar ne-
zālēm, gārsu un pienenēm, 
Minsteres vidusskolas pat-
riotiskumā uzaugušais 
jauneklis drīz vien centās noskaidrot: 
kam gan diendienā vajadzētu rūpēties 
par Barontēva un citu latvietības cel-
mlaužu kapavietu apkopšanu?

Nu Andris krāsaini ieraudzīja bi-
rokrātijas un ietekmju sfēru mudžekli, 
kurš cieši savijies un neatrisināts elpo 
joprojām. Vienīgā uzskatāmā iespēja – 
kā pret to cīnīties  – bija kapu vietiņu 
sakopšana. Liels bija Andra prieks, kad 
paša iestādītajām atraitnītēm blakām 
ieraudzīja jaunu papildinājumu! Ūdeni 
laistīšanai viņš iesākumā nesa no mā-
jām, bet drīz vien sadraudzējas ar Aug-
šāmcelšanās baznīcas draudzes aktīvis-
tēm, nu – no darba brīvajos brīžos – bija 
iespējams padarīt daudz vairāk.

Gados, kamēr pusaudža vecumu 
sasniedza dēls, Andris un viņa domu-
biedri  – Lielo kapu brīvprātīgie ko-

pēji  – talkojuši ļoti daudz, vienkārši 
un sirsnīgi kapos atzīmējuši arī mūsu 
tautas un zemes dižgaru piemiņas da-
tumus. Šos domubiedrus gribas godāt 
par Lielo kapu labajiem rūķiem, kuri 
nebūs apstādināmi, jo viņu pulkā ir 
ļoti daudz jauniešu.

Liels prieks, ka par rūķu darbiem ne 
mazums informācijas atrodams gan in-
terneta resursos, gan Laikraksta „Lat-
vietis“ arhīvā – tur lasāma arī Astrīdas 
Jansones izsmeļošā intervija par Andra 
Gobiņa gaišo un uzņēmīgo personību.

Pārstājuši fokusēties tikai uz šiem 
lieliskajiem cilvēkiem – viņu klātbūtnē 
pāris stundu pagājis nemanot –, pame-
tam skatu visapkārt. Kas šajā pilsētas 
tik īpašajā teritorijā notiek? Aina ir ik-

Kapos čaklu roku nekad nav par daudz
Rīgas Lielajos kapos 11. novembra dienā 

Stēla „Lāčplēšiem“ (izgatavota Jau-
nsardzes un informācijas centra pro-
jekta „Atceries Lāčplēšus“ ietvaros, 
kā aizsardzības nozares dāvinājums 
Rīgas pilsētai Latvijas simtgadē).
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Andris Gobiņš un siguldieši Silvija un Kārlis Mači pie Elzas Žiglevicas apbe-
dījuma vietas.

FO
TO

 A
ni

ta
 M

el
lu

pe

Andris Gobiņš un Anta Lapsiņa svētku dienu sa-
gaida kā parasti, darba drēbēs.
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dienišķa: kapu celiņos cilvēki pastaigājas, jaunieši steidzas ar skre-
jriteņiem, seniori atvelk elpu uz mūžvecajiem soliņiem, vecāki vizi-
na ratiņos mazuļus. Tomēr šī diena atšķiras no citām: pie Lāčplēšu 
kapuvietām sāk mirkšķināt svecīšu actiņas! Līdz krēslas laikam vēl 
tālu, skaidrs, ka to skaits vēl manāmi pieaugs. 

Lielo kapu malā pie pelēkā granīta stēlas, uzstādītas pirms 7 ga-
diem, sarodas arvien vairāk sarkan-balt-sarkano svecīšu. Apzinātas 
(vēl ne visiem!) atdusas vietas Lāčplēša Kara ordeņa kavalieriem: 
2. Cēsu kājnieku pulka kapteinim Arvīdam Kalniņam (1894–1919), 
Atsevišķās studentu rotas virsleitnantam Oto Kūlmanim (1896–
1934), Latgales divīzijas 8.  Daugavpils kājnieku pulka leitnantam 
Aleksandram Ozolam (1896–1919), Neatkarības rotas virsleitnan-
tam Alfrēdam Palejam (1894–1922) un studentei,  Latviešu Sievie-
šu palīdzības korpusa darbiniecei Elzai Žiglevicai (1898–1919).

Patiekdamies Andrim un Antai par mums veltīto laiku, apzinā-
mies, KA ŠĪ IR BIJUSI VIENA NO SKAISTĀKAJĀM DIENĀM 
VISĀ GADĀ.

Anita Mellupe,
speciāli laikrakstam „Latvietis“

Kapos čaklu roku nekad nav par daudz
Turpinājums no 10. lpp.

Andris Gobiņš pie Krišjāņa Barona kopiņas.
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Augšāmcelšanās baznīca, 
pateicoties politiski represē-
to un viņu atbalstītāju pūli-
ņiem, tika atjaunota no dru-
pām. Andis piemin draudzes 
klasisko joku: „Baznīcai ne-
tecēja jumts, jumta virs gal-
vas mums vienkārši nebija“.
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Pie plāksnes (ar lielāko 
Sibīrijas izsūtījuma vietu 
nosaukumiem) Augšāmcel-
šanās baznīcas sienā ziedi 
gulst ne tikai valsts svētku 
reizēs. Daudzi no mūsu or-
deņotajiem 2146 Lāčplēšiem 
guldīti svešzemes sasalumā 
un tuksnešainajās smiltīs… FO
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nas Brigaderes un Aspazijas Latvija. 
Jāzepa Vītola un Kārļa Zāles Latvija. 
Neskaitāmu viņu laikabiedru Latvija. 
Un mēs  – mēs visi  – esam tās turpi-
nājums. Mūziķi un mākslinieki. Spor-
tisti un mediķi. Uzņēmēji un aktīvisti. 
Pedagogi un visi, kas mūs sargā. Pie-
augušie un bērni. Dažādu paaudžu un 
dažādu uzskatu Latvija. Mēs visi vei-
dojam mūsu valsti.

Mēs daudz strīdamies. Un demo-
krātijā tas ir normāli. Demokrātijā var 
teikt un uzklausīt arī nepatīkamus vār-
dus. Visi grib labu, bet tas labais kat-
ram ir kas cits. Un arī tas ir normāli. 
Ieraugot kalnu, svarīgi ir pašam tikt 
virsotnē, nevis traucēt citam. Bet vis-
drošākais un stabilākais ceļš augšup ir 
kopā. Kopā ar tuviem domubiedriem 
un arī ar cilvēkiem, ar kuriem viedok-
lis sakrīt tikai dažreiz. Dažādība tur 
mūs kopā. Gluži kā bagātā, košā un 
smaržīgā pļavā, kur dzīvais gan cīnās 
savā starpā, gan balsta viens otru.

Dāmas un kungi!
Pirms vairāk nekā trīsdesmit ga-

diem mēs izlauzāmies no padomju 
lēģera. Paldies visiem tiem, kas toreiz 
nepalaida garām īsto mirkli. Arī pēc 
tam esam izmantojuši īstās iespējas 
pareizajā laikā. Mēs savlaicīgi iekā-
pām rietumu vilcienā. Iespējams, ka 
pat ar pēdējo biļeti.

Vilciens ne vienmēr brauc tik ātri 
un līgani, kā gribētos. Bet tas brauc uz 
priekšu pareizajā virzienā. Un noraut 
stopkrānu vai liekties ārā vienkārši 
nedrīkst. Tas var būt ļoti bīstami gan 
mums, gan mūsu valstij.

Dārgie Latvijas cilvēki!
Mēs esam gudra, stipra un talantī-

ga tauta. Mēs divreiz esam izcīnījuši 
neatkarību. Mūsos sadzīvo gan Cibiņš 
un Buņģis, gan Maija un Paija. Mēs 
dažreiz čīkstam un vaidam, bet izšķi-
rošos brīžos mēs spējam saliedēties un 
strādāt. Arī šobrīd mums visiem kopā 
ir jāstiprina sava valsts. Jāmācās no 
latviešu strēlnieku apņēmības un cīņas 
spara. No tāda, kāds tas bija Oskaram 
Kalpakam. Vairāk nekā jebkad mums 

ir nepieciešama izglītota un gudra 
tauta. Tāda, kādu to iedomājās Juris 
Alunāns un Krišjānis Barons. Mums 
jāmācās būt uzņēmīgiem un turīgiem, 
kā to vēlēja Krišjānis Valdemārs.

Darot kopā un pieņemot citus, mēs 
nezaudējam sevi. Toties, nepieņemot 
pretējo, mēs zaudējam viens otru. Un 
to mēs nedrīkstam atļauties. Mums 
visiem kopā ir jāsaglabā savs mērķis – 
brīva, neatkarīga un demokrātiska 
Latvija.

Tā mums atbildīgi jāsargā nākama-
jām paaudzēm. Tāpēc, pat čīkstot un 
vaidot, mums jāstrādā. Mums jāstipri-
na pašiem sevi, nevis jānicina citi.

Mīļie draugi!
Mēs esam bagāti un stipri, jo mums 

ir mūsu Latvija. Un Latviju kopj, veido 
un sargā mīlestība, nevis naids. Un es 
zinu, ka mūsu mīlestība pret Latviju ir 
stipra un liela.

Dievs, svētī Latviju!
Edgars Rinkēvičs

Latvijas Valsts prezidents
18.11.2025.

 Latvijas Nacionālā teātrī

Valsts prezidenta uzruna ... 
Turpinājums no 1. lpp.
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10. novembris, Lā-
čplēša dienas priekš-
vakars, Lestenē bija 
pelēki miglains. Tomēr 
jaunais, topošais Les-
tenes muzejs bija ļaužu 
pilns – tajā pulcējās sa-

biedrība, kurai ir svarīgi atcerēties 
varoņus ne tikai Lāčplēša dienā, bet 
arī iedzīvinot viņu piemiņu muzejā.
Lestenes muzejs veicinās 
vēsturiskā taisnīguma 
atjaunošanu

Uz pieņemšanu par godu Lestenes 
muzeja nama atklāšanai aicināja Tu-
kuma novada pašvaldība un Latviešu 
karavīru piemiņas biedrība „Lestene“. 
Kā atzīmēja organizatori, šis ir pirmais 
un lielākais solis Lestenes Memoriāla 
tapšanā. Un tas nebūtu bijis iespējams 
bez atbalstītājiem, kuru lielajā muzeja 
zālē bija ne mazums.

Ievadvārdus teica Dr. theol. Gun-
tis Kalme. Viņš uzsvēra, ka Lestenes 
baznīca kopā ar jauno muzeju veidos 
jēgas ansambli. Un muzeja ekspozīcija 
sniegs detalizētu, pārskatāmu ainu par 
to, kā noritēja kaujas Kurzemes cie-
toksnī. Mācītājs mudināja stāties pre-
tī ļaunumam, norādot, ka uz to aicina 
arī Svētie Raksti: „Muzejs iedvesmos. 
Savulaik mums vajadzēja pretoties, un 
mēs pretojāmies. Ja vajadzēs, tad pre-
tosimies atkal.“ Pēc lūgšanas Dr. theol. 
Guntis Kalme iesvētīja muzeju kā lat-
viešu karavīru piemiņas muzeju: „Lai, 
izejot no šīm telpām, katrs apmeklētājs 
varētu teikt – es arī esmu gatavs aiz-
stāvēt savu Latviju!“

Irlavas un Lestenes pagastu pār-
valdes vadītājs Vilnis Janševskis, dā-
vinot Lestenes maizi un medu, pateicās 
domubiedriem, atbalstītājiem un part-
neriem: arhitektiem (SIA „Livland“), 
būvniekiem (SIA „Amatnieks“), kā 
arī atsevišķiem Lestenes biedrības 
(Latviešu Karavīru piemiņas biedrība 
„Lestene“) valdes locekļiem: Raimon-
dam Graubem, Gaidim Zeibotam, Ai-

varam Sinkam un Emīlam Gailim, kurš 
savulaik muzejam uzdāvināja kara 
laukā atrastu, no vācu PAK prettanku 
lielgabala izšautu lādiņu. Tāpat sirsnīgi 
pateicības vārdi tika darbiniecei Gitai 
Bulahai – kura jau 25 gadus strādā Les-
tenes kapos, Tukuma novada domes 
priekšsēdētājam Gundaram Važam un 
būvuzraugam Staņislavam Vusikam.

Lestenes muzeja veidotājus un at-
balstītājus apsveica LR Aizsardzības 
ministrijas parlamentārā sekretāre 
Liene Gātere, uzsverot, ka Lestenē 
ļoti labi var sajust Latvijas vēsturi: 
„Lestenes muzejs šodien, kad brīvība 
ir tik trausla, ir īpaši aktuāls. Šī muze-
ja atklāšana ir nozīmīgs starpsolis, lai 
taptu muzeja stāsts. Un tas nebūs tikai 
par ekspozīciju, bet to, ka Latvija var 
mācīties no vēstures. Muzejs ir tilts 
starp pagātni un nākotni. Tas nebūs 
muzejs tikai par karu. Tas būs muzejs 
par drosmi un mūsu varonīgo vēsturi.“ 
Parlamentārā sekretāre izteica prie-
ku, ka Aizsardzības ministrija varēja 
piedalīties un sniegt atbalstu muzeja 
nama tapšanā. 

Vilnis Janševskis īpaši uzsvēra labo 
sadarbību ar Daugavas Vanagu Cen-
trālās valdes priekšsēdi Aivaru Sin-
ku, kurš savukārt klātesošajiem pastās-
tīja par muzeja un visa Lestenes Brāļu 
kapu kompleksa tapšanu. Sākumā ideja 
par leģionāru piemiņas godināšanu bi-
jusi daudz šaurāka. Taču, kad kopā sa-
nākusi brīnišķīgā un jaudīgā komanda, 
secinājuši, ka ar šo nepietiek  – lielās 
kaujas, kas te notika, ir jāieliek parei-
zajā vēstures fonā. Diskusijās tapa mu-
zeja koncepcija. Tā nodibināta Lestenes 
biedrība, kurā apvienojās septiņas bied-
rības. Un svarīgi bija ne tikai izveidot 
šādu vietu – Lestenes Brāļu kapu kom-
pleksu, bet arī nodrošināt tā attīstību.

„Man šķiet, ka cilvēki vēl nesaprot, 
cik revolucionārs ir Lestenes likums, 
kuru Saeima pagājšvasar apstiprināja. 
Tagad tikai šis likums sāk darboties, 
un atsauksmes jau rodas.“ Attīstot 
Lestenes Brāļu kapu kompleksu, valsts 

līmenī tiks saglabāta arī latviešu ka-
ravīru piemiņa un nodrošināta vietas 
interpretācija. Izveidojot pastāvīgu 
ekspozīciju, kas stāstīs par karavīru, 
pretošanās kustības dalībnieku un ie-
dzīvotāju vēsturi Otrajā pasaules karā 
un pēckara laiku Kurzemē, skaidri tiks 
pausta saikne starp šīsdienas Latvijas 
valsti un tās pilsoņiem, kuru dzīves 
dramatiski ietekmēja Otrais pasaules 
karš; tas arī veicinās vienotu Latvijas 
vēstures izpratni un nodrošinās vēstu-
riskā taisnīguma atjaunošanu.

„Es ceru, ka ielas un laukumus 
sauks leģionāru vārdos! Es ceru, ka 
Rīgā būs pulkveža Viļa Januma iela!“ 
uzsvēra A. Sinka un ieskicēja vēl da-
rāmos darbus, kuru nav maz: muze-
ja Iekšējās ekspozīcijas iekārtošana, 
arheoloģiskie pētījumi un leģionāru 
pīšļu izrakšana kompleksa teritorijā, 
piemineklis dibinātājiem, ārējā ekspo-
zīcija, Lestenes baznīcas ērģeļu atjau-
nošana, Izglītības fonda izveide utt. 

A. Sinka pateicās lielākajiem zie-
dotājiem un atbalstītājiem: Pasaules 
Brīvo latviešu apvienībai, tostarp kād-
reizējai lesteniecei Kristīnei Saulītei, 
kura bija PBLA priekšsēde laikā, kad 
dibināja Lestenes biedrību; projekta 
pārraugam Jurim Bezzubovam; Intai 
Sikorai – par juridisko darbu; Tukuma 
muzeja vadītājai Agritai Ozolai  – par 
līdzdalību dibināšanas sapulcēs un labo 
padomu; vēsturniekam Valdim Kuz-
minam  – par vēsturisko koncepciju; 
Ievai Lapiņai – par dizaina koncepciju; 
arhitektam Jurim Dambim  – par dar-
bu pie Lestenes likuma un Nacionālās 
kultūras mantojuma pārvaldē; Ziedot.
lv vadītājai Rūtai Dimantai; vēsturnie-
kam Ritvaram Jansonam – par atbalstu 
kopš paša sākuma un Lestenes likuma 
pirmo metu; LR Kultūras ministrijai – 
par Lestenes likumu; LR Aizsardzības 
ministrijai – par ziedojumiem un atbal-
stu; ainavu arhitektei Gitai Gāganei no 
ALPS ainavu darbnīcas. 

Lestenē atklāj ilgi gaidītā muzeja namu
Un piemin Latvijas brīvības cīnītājus

 
Turpinājums 13. lpp.

Lestenes muzejs.
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Irlavas un Lestenes pagastu pār-
valdes vadītājs Vilnis Janševskis teik-
to papildināja: „Esmu ļoti gandarīts 
par to, kas jau izdarīts un vēl vairāk 
par to, ko vēl izdarīsim. Lestene ir 
īpaša un svēta vieta, Dieva izredzēta. 
Mums atliek tikai to attīstīt.“
Atmiņas, koncerts un 
uguntiņu jūra lāpu gājienā

Lesteniecei, leģionāra mazmei-
tai Gitai Bulahai, kura jau 25 gadus 
ir Lestenes kapu pārzine un tagad arī 
muzeja saimniece, vislielākais prieks 
ir par to, ka izdevies tik daudzu cil-
vēku piemiņu atgriezt. Kapu sienās 
ierakstīti vairāk nekā 18 tūkstoši vār-
du, plus vēl pārapbedītie, plus vēl 84, 
kuri pārapbedīti urnās. „Vietējie ir tik 
daudz kauju pieredzējuši,“ viņa teic. 
„Katram te ir piederīgie un draugi. 
80 gadi ir pagājuši no šīm kaujām, bet 
cilvēki vēl joprojām brauc un meklē 
savējos. Un joprojām arī atrod aizvien 
jaunus kritušo karavīru pīšļus. Tad 
mēs tos pārapbedām te, svētītā zemē.“

Viņa stāsta, ka liels prieks ir arī 
par cilvēkiem, īsteniem Latvijas pat-
riotiem, kurus šo gadu laikā satikusi: 
„Pirms 25 gadiem uz Lesteni vēl brau-
ca tie vīri, kuri paši bija karojuši, kuru 
svaigā atmiņā bija visas šīs kaujas. 
Brauca tās sievas, kas viņus bija gaidī-
jušas un nebija sagaidījušas. Te brauca 

tādi vīri kā Edgars Skreija, kā Niko-
lajs Romanivskis… Es savu vecotēvu 
nekad neesmu satikusi, jo viņš karā 
pazuda bez vēsts. Un ar šiem vīriem 
kopā strādājot, es centos saprast, kādi 
viņi bija, par ko viņi karoja.“

Pēc pieņemšanas Lestenes muzejā 
lestenieki un viņu viesi varēja posties 
uz Tautas namu, kur par godu Lāčplē-
ša dienai lesteniekus un viņu viesus ar 
koncertu iepriecināja ansamblis „Do-
beles zemessargi“ Artūra Reinika 
vadībā. Skanēja gan patriotiskas, gan 
citas iemīļotas dziesmas, un skatītāji 
aizkustināti dziedāja līdzi.

Pēc koncerta, jau kārtīgā tumsā, 
ļaudis aizdedza sveces un lāpas un no 
Tautas nama devās uz Lestenes Brāļu 
kapiem. Visiem pa priekšu soļoja Na-
cionālo bruņoto spēku orķestris, iz-
pildot patriotiskas dziesmas.

Tas patiešām bija krāšņs skats! 
Uguntiņu jūra locījās vakara tumsā – 
gāja vīri un sievas gados, jauni cilvēki, 
ģimenes ar bērniem. Un viņu acīs at-
spīdēja sveču liesmas un lāpu uguns – 
svēta un nopietna.
Lai esam vienoti – svētbrīdis 
Lestenes Brāļu kapos

Kapos svētbrīdis iesākās ar kopīgi 
dziedātu Latvijas himnu. 

Klātesošos uzrunāja kapelāns 
Raimonds Krasinskis. Viņš pateicās 
varoņiem par cīņu, par Latviju: „Lai 
Dieva vārds mūs stiprina! Tas ir stip-
rāks par jebkuru ieroci.“ Un nolasīja 

fragmentu no vēstules efeziešiem.
Tukuma novada domes priekš-

sēdētājs Gundars Važa stāstīja, ka 
lāpu gājieni par godu Lāčplēša dienai 
notiek katrā Tukuma novada pagastā: 
„Ļoti priecājos, ka gājienā iet arī bēr-
ni, jo tad mūsu tautas atmiņa par kara-
vīriem būs dzīva.“

Jaunpils un Džūkstes draudzes 
mācītājs Jānis Saulīte, uzrunājot 
klātesošos, uzsvēra, ka nav lielākas 
svētības par to, kā atdot dzīvību par 
saviem draugiem. Un Latvija ir tā vēr-
ta: „Mums ir jāuztur šī vēsturiskā at-
miņa, bez tās cilvēks ir kā balta lapa. 
Ideāli ir jāaizstāv; ideāli nemirst pat 
tad, kad karavīrs mirst. Uzvar tas, ku-
ram ir motivācija.“ Un aicināja ne tikai 
pieminēt kritušos, bet arī pateikties vi-
ņiem, jo brīvība neiekrīt klēpī – patei-
cība ir redzīguma apliecinājums. „Lai 
Latvija ir mūsu sirdīs ne tikai svētku 
dienās, bet arī ikdienā! Lai ne tikai 
pieminam pagātni, bet uz tās būvējam 
savu nākotni!“

Lestenieks, aktieris Artis Droz-
dovs skandēja dzeju un, pats pavadot 
ar ģitāru, dziedāja patriotiskas, aiz-
kustinošas dziesmas.

Nacionālo bruņoto spēku orķestris 
atskaņoja pazīstamas dziesmas, ko 
klātesošie varēja dziedāt līdzi: „Mir-
dzot šķēpiem zeltsaules staros“, „Div’ 
dūjiņas“, „Zilo lakatiņu“ u.c. 

Noslēgumā Jaunpils un Džūkstes 

Lestenē atklāj ilgi gaidītā ...
Turpinājums no 12. lpp.

Dr. theol. Guntis Kalme dod ievadvārdus.
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Ansamblis „Dobeles zemessargi“ uzstājas Lestenes Tautas namā.
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Mūžībā aizgājusi korp! Daugaviete mīļā locekle

ANITA APELE
Dzimusi 1935. g. 24. septembrī, Rīgā

Mirusi 2025. g. 17. novembrī, Melburnā

Ilgu mūžu nodzīvoji,
Daudz darbiņu padarīji, –
Lai nu viegli Zemes māte
Pārklāj tavu augumiņu. Sēro korp! Daugaviete

ilūzijām, vēlmju domāšanu un oku-
pantu propagandu. Maksa bija nežē-
līga  – simtiem arestēto, spīdzināto 
un nogalināto, tūkstošiem verdzībā 
aizvesto. Lēmums nepretoties, cerot, 
ka „gulošo taču nesit“, nenesa glābi-
ņu no krievu vardarbības, represijām 
un pazemojuma. Tā bija smaga kļūda, 
kas prasīja daudz asiņu, ciešanu un 
sirdsapziņas moku. Ja mēs būtu stā-
jušies pretī, upuri, iespējams, būtu 
tādi paši, taču tie būtu krituši nevis 
kā padevušies, bet kā varoņi. Pat, ja 
nebūtu izdevies saglabāt valstisku 
neatkarību, mēs būtu izglābuši tautas 
pašcieņu.

Par 2) „Mēs pretojāmies“: Otrie 
okupanti – vācieši – neatnesa Latvijas 
valstiskuma atjaunošanu, kā daudzi 
cerēja. Daļa vīru brīvprātīgi iestā-
jās tā dēvētajos policijas bataljonos, 
lai atmaksātu par Baigā gada noda-
rījumiem. Latviešu leģiona rašanās 
saknes meklējamas tieši šajā piere-
dzē – krievu okupācijas šausmās, kas 
radīja apņēmību stāties pretī atkārto-
tai verdzībai. Kad kara gaita mainījās 
un vācu armijai sāka trūkt cilvēkre-
sursu, vācu karaspēkā tika iesaukti 
latvieši. Tā vienas okupācijas spēku 
rindās mēs stājāmies cīņā pret otru. 
Vāciešus lielākoties uztvēra kā mazā-
ko ļaunumu: ne kā sabiedrotos, bet kā 
instrumentu, ar kura palīdzību varēja 

pasargāt zemi no vēl lielāka posta. Tā 
bija morāli sarežģīta, tomēr vienīgā 
reālā iespēja cīnīties pret lielāko ap-
draudējumu  – pret krievu varas at-
griešanos. Alternatīva būtu atkārtot 
1940. gada kļūdu un ļaut sarkanajiem 
atgriezties nesodīti. Tādēļ mēs karo-
jām. Šī cīņa nomazgāja daļu kauna 
par pasivitāti 1940. gadā, jo latviešu 
karavīri cīnījās pašaizliedzīgi, dros-
mīgi un prasmīgi. Mūsu noturība un 
upuri ļāva tūkstošiem tautiešu – sie-
vietēm, bērniem, vecajiem – paglāb-
ties un nokļūt brīvībā Rietumos.

Par 3) „Ja vajadzēs, mēs atkal 
cīnīsimies“ var sacīt sekojošo: Mēs 
beidzot esam iemācījušies, ka Krievi-
ja ir agresīva, ļaunuma apsēsta valsts. 
Tā savā būtībā nemainās, tāpēc mums 
ir jābūt gataviem izrādīt efektīvu pre-
testību jebkādai tās agresijas formai – 
hibrīdai vai konvencionālai, jebkurai.

Jaunizveidotais muzejs kopā ar 
Lestenes baznīcu un leģionāru brāļu 
kapiem veidos vienotu jēgas ansamb-
li. Baznīca runā par to, ka grēks, pār-
vēršoties par politiskām ambīcijām 
un pārņemot varu kādā valstī, kā tas 
notika ar Krieviju tās toreizējā formā, 
PSRS – kļūst par draudu citām tautām. 
Baigais gads un otrreizējā Latvijas 
okupācijā piedzīvotais nebija nejaušī-
ba, bet Krievijas ļaunuma likumsaka-
rība. Ja kāds par to šaubās, lai palūko-
jas uz Ukrainā notiekošo. Tam saskaņā 
ar Dieva pavēli ir jāpretojas visiem 
spēkiem: stājieties pretī velnam!

Leģionāru kapi skaidri rāda cenu, 
ko esam maksājuši par savu brīvības 
vēlmi. Muzejs  – caur dokumentiem, 
fotogrāfijām un izstāžu liecībām  – 
sniegs detalizētu un pārskatāmu ainu 
par to, kā tieši noritēja mūsu aizstāvē-
šanās kaujas šeit, Kurzemes cietoksnī.

Kādā intervijā par šo muzeju tika 
sacīts: „Muzejs darbosies kā jauniešu 
izglītības centrs, lai palīdzētu jaunajai 
paaudzei izprast savas tautas patieso 
vēsturi un mudinātu viņus iesaistīties 
valsts aizsardzības spēkos.“2

Vārds „muzejs“ ir cēlies no grieķu 
mitoloģijas inspirācijas dievietes mū-
zas. Uz ko tad šī muzeja mūzai ir jāie-
dvesmo mūs šodien?

Tā aicina pieņemt minētās trīs at-
ziņas:

1) Mums vajadzēja cīnīties.
2) Mēs cīnījāmies.
3) Ja vajadzēs, mēs atkal cīnīsimies.
Lai jebkurš, no šī muzeja izejot, 

varētu iedvesmoti sacīt – „ja kas, tad 
arī es cīnīšos!“

Māc. emer. Dr. Gunta Kalme
Latviešu karavīru piemiņas 

muzeja „Lestene“ iesvētē 2025. gada 
10. novembrī

1	 http://www.mariscaklais.lv/saturi/
dzeguzes.html

2	 https://tv3.lv/zinas/latvija/
sabiedriba/lestene-par-aptuveni-
vienu-miljonu-eiro-top-muzejs-
pieminas-vieta-kurzemes-kaujas-
kritusajiem/

Arī es!
Turpinājums no 1. lpp.

Abonējiet laikraksta „Latvietis“ drukāto izdevumu!

Abonements $60 par 10 numuriem, $115 par 20 numuriem
vai $285 par 52 numuriem ar piegādi Austrālijā.

Maksāšanas veidi norādīti 2.lpp.

Abonementu var arī pieteikt un pagarināt tīmeklī – http://www.laikraksts.com
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Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi
Adelaidē
Ceturtdienās no plkst. 19.00 – 20.00 

5EBI-FM 103.1MHz raidījumi 
latviešu valodā; tiešraide internetā: 

www.5ebi.com.au

Ceturtdien, 27.  nov., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 
LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 
Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.
Piektdien, 28. nov., plkst. 18.00 pē-
dējā LAIMĪGĀ STUNDA šogad Tā-
lavas dārzā zem ozola. BBQ Kranskie 
desas ar piedevām. 2 desas $18, viena 
desa $16. Saldais šoreiz bez maksas! 
Obligāti pieteikties pirms 21. novem-
bra, zvanot vai nosūtot īsziņu Rudītei 
mob:0411068486, un ja ir kāda īpaša 
dietiska prasība, lūdzam to tad pazi-
ņot. Atspirdzinājumi par draudzīgām 
cenām. Visi mīļi gaidīti!
Sestdien, 29.  nov., plkst.  11.00 ALB 
namā ikmēneša pavārmākas klase. 
Ināra Kalniņa un Ilze Radziņa de-

monstrēs svētku našķus un uzkodas. 
Dalības maksa $12, LAIMAS klien-
tiem $7.
Svētdien, 30. nov., plkst. 11.00 - 15.00 
Baltiešu tirdziņš (2025 Baltic Christ-
mas Market) Igauņu namā, 200 Jeffcott 
St, Nth Adelaide.

Adelaides Sv. Pētera draudze
Svētdien, 7. dec., plkst. 11.00 2. adven-
ta  dievkalpojums ar dievgaldu.

Brisbanē
Sestdien, 6. dec., plkst. 12.00 
Ziemassvētku pēcpusdiena un gardumu 
saņemšana Latviešu namā. Pieteikties 
līdz 26.nov.: https://brisbane-latvian-
association.square.site/
Sestdien, 13. dec., plkst.10.30-15.30 
Rummy/zolītes pēcpusdiena Latviešu 
namā. Maksa $12.
Katra mēneša otrajā otrdiena, plkst. 
12.00 Brīvļaužu pusdienas – Baltic 
Seniors Leisure Group Social tikša-
nās East Leagues Club, 40 Main Ave 
Coorparoo.

Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze

Goldkostā
Otrdien, 2. dec. un katra mēneša 
pirmajā otrdienā, plkst. 15.00 Zoom 
tikšanās neklātienē. Zoom saite saņe-
mama no elgachat@hotmail.com.

Kanberā 
Katru otrdienas vakaru (ar izņēmu-
miem) no plkst. 17.30, Poļu kluba tel-
pās, 38 David St., Turner satiekas pie-
augušo valodas pulciņš, bērnu skola un 
šad tad dejo Sprigulītis. Informācija: 
Iveta Leitase 0402 054 854 vai Māris 
Neimanis 0481 099 880.
Demonstrācijas pie Krievijas vēst-
niecības pret varmācīgo iebrukša-
nu Ukrainā notiek katru sestdie-
nu, no plkst.  10.00 līdz apmēram 
plkst.  11.30, un arī katru dienu 
mazākā veidā no plkst. 12.30 līdz 
plkst. 13.30. Piedalās dažādu tautī-
bu cilvēki ar plakātiem un saviem 
valsts karogiem, atbalstot Ukrainu.

 
Turpinājums 16. lpp.

Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
3. decembris
Evija, Jogita, Raita, Ako
Starptautiskā invalīdu diena
Eiropas diena cilvēkiem ar īpašām va-
jadzībām
1905. gleznotājs, grafiķis Kārlis Au-
gusts Vidiņš.

4. decembris
Baiba, Barba, Barbara
1901. Dailes teātra un Sidnejas Latvie-
šu teātra aktrise Lija Gailīte (Jankava).
1905. rakstnieks, skautu kustības dar-
binieks Valdemārs Klētnieks.
1930. literatūras kritiķis Mārtiņš Las-
manis.
1970. Rīgā atklāj Slāvu ielas viaduktu.

5. decembris
Klaudijs, Sabīne, Sarma
Policijas darbinieku dienu
1860. ārsts, žurnālists, sabiedrisks 
darbinieks Ādams Butuls.
1930. literatūras zinātniece Ausma 
Grīnvalde.
1950. kinorežisors, operators Juris 
Podnieks.

6. decembris
Nikolajs, Niklāvs, Niks, Nikola

1870. Latvijā dzimis krievu filozofs 
Nikolajs Loskis.
1947. Pinebergā (Vācijā) dibināta lat-
viešu studentu vienība Auseklis.

7. decembris
Anta, Antonija, Dzirkstīte
Pret latviešu tautu vērstā totalitārā 
komunisma režīma genocīda upuru 
piemiņas diena (2025)
1765. tiek ierobežotas Rīgas rātes tiesī-
bas tirdzniecības noteikumu izstrādā-
šanā. Jaunajos tirdzniecības noteiku-
mos apstiprinātas tirgotāju namnieku 
privilēģijas un nedaudz nākts pretī 
ārzemju tirgotājiem.
1810. literāts, pedagogs Andrejs Berg-
manis.
1910. rakstnieks, Sarkanās armijas 
vienības komandieris, Latvijas okupā-
cijas varas nomenklatūrists Žanis Grī-
va (īstajā vārdā Žanis Folmanis).
1918. lielinieki Valmierā proklamē Pa-
domju Latviju.
1925. dibināta Unitas Lettgalica  – 
Latg. stud. org. – vēlāk kļūst par korp. 
Lacuania.

8. decembris
Gunārs, Gunis, Vladimirs

1865. vācu ģenerālis, 1919. gadā Rie-
tumlatvijā un Lietuvas ziemeļos dislo-
cētā 6.  rezerves korpusa komandieris 
grāfs Rīdigers fon der Golcs (Rüdiger 
Graf von der Goltz).
1940. jurists un politiķis, Satversmes 
tiesas priekšsēdētājs (2000-2007) Ai-
vars Endziņš.

9. decembris
Sarmīte, Tabita
Starptautiskā diena cīņai pret korup-
ciju
1906. Zeltmaša drāmas stud., Tautas 
teātra, Rīgas mazā teātra, Jaunatnes 
un bērnu teātra., V.  Pūces stud. un 
ALT aktrise Zelma Liepa.
1950. režisors Jānis Cimermanis.
1955. latviešu žurnāliste Elita Veide-
mane.
1956. žurnālists, kritiķis Egīls Zirnis.
1961. fiziķis, politiķis LR Ministru 
prezidents (2002.g. 7.nov. – 2004.g. 
9.marts), LR Aizsardzības ministrs 
(2004.g. 2.dec. – 2005.g. 23.dec.), LR 
Finanšu ministrs (2009.g. 12.marta  – 
2010.g. 3.nov.) Einars Repše.
1971. diriģente Agita Ikauniece.
1977. latviešu TV personība, modele, 
aktrise Dagmāra Legante.  ■

draudzes mācītājs Jānis Saulīte at-
gādināja: „Mēs esam maza tauta, bet 
nav maza gara. Lai esam vienoti! Tad 

būsim nesaraujama siena!“ Izskanēja 
lūgšana, un mācītājs svētīja klātesošos.

Lestenes baznīca ar savām izgais-
motajām logu acīm tumsā noskatījās, 
kā lestenieki iekur atmiņu ugunsku-
rus un atceras savus piederīgos, kuri 

te, Lestenes apkārtnē, Otrajā pasaules 
karā cīnījās par brīvu Latviju. Un kuri 
daudzi tepat arī atdusas  – Lestenes 
Brāļu kapos.

Ieva Freinberga
Laikrakstam „Latvietis“

Lestenē atklāj ilgi gaidītā ...
Turpinājums no 13. lpp.

15. lpp.
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Melburnā
3ZZZ 92.3 FM Latviešu raidījumi 

ceturtdienās no plkst. 12.00 – 13.00.
https://www.3zzz.com.au/shows/latvian/

Piektdien, 28. nov., plkst. 19.00 Kro-
dziņa vakars DV mītnē.
Sestdien, 29. nov., plkst. 11.00 Vana-
džu kopas pilnsapulce Latviešu ciemā.
Sestdien, 29. nov., plkst. 12.00 Dauga-
vas Vanagu Melburnas nodaļas pilnsa-
pulce Latviešu ciemā.
Sestdien, 6. dec., plkst. 12.00 Vanadžu 
pusdienas DV mītnē (lūdzu, iepriekš 
piesakieties K.Nemīro 0416234758).
Sestdien, 13. dec., plkst. 11.00 Dau-
gavas skolas un Dainas bērnudārza 
Ziemassvētku eglīte skolas priekšējā 
dārzā. Būs svētku priekšnesumi un, 
iespējams, arī Ziemassvētku vecīša 
ciemošanās. Visi laipni lūgti!

Melburnas latv. ev. lut. draudze
Prāv. Helga Jansone
Svētdien, 30.  nov., plkst. 11.00 diev-
kalpojums ar dievgaldu Sv.Krusta 
baznīcā.
Svētdien, 7.  dec., plkst. 11.00 dievkal-
pojums Sv.Krusta baznīcā.
Svētdien, 14.  dec., plkst. 11.00 dievkal-
pojums ar dievgaldu Sv.Krusta baznīcā.

Dievkalpojumi skatāmi www.Facebook.
com un www.Youtube.com Praveste Hel-
ga Jansons. Kā arī var skatīties: www.
melburnaslatviesudraudze.org.au

Pertā
Ceturtdien, 4. dec., plkst. 11.00 Dau-
gavas Vanadžu sapulce DV nodaļas 
klubā.

Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.
Svētdien, 14. dec, plkst. 10.30 Zoom 
dievkalpojums. 3. Advente.

Sidnejā
Sestdien, 29. nov., no plkst. 9.00 Lat-
viešu kapu sakopšanas talka Rukvuda 
kapsētā. Ņemiet līdzi grābekļus, spai-
ņus, utt.
Otrdien, 2. dec., plkst. 12.00 zolīte 
Latviešu namā.
Sestdien, 6. dec., plkst. 12.00 DV Sid-
nejas nodaļas eglīte DV namā. Svētbrīdi 
vadīs mācītājs Kolvins Makfersons. Lū-
dzam pieteikties pie Gundegas Zariņas
02 9548 3964 vai mob. 0474 152 425.
Piektdien, 12. dec., plkst. 11.00 Senioru 
saiets Latviešu namā.

Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, Svē-
tā Jāņa baznīcā
Māc. Kolvins Makfersons
Svētdien, 30. nov., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 7. dec., plkst. 10.00 dievkal-
pojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 14. dec., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.

Dievkalpojumi arī pārraidīti tiešraidē 
uz YouTube: https://www.youtube.com/
channel/UCK2IwlGgZrp1I_KLisSrdJg

Sidnejas latv. ev. lut. Vienības draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.

Dievkalpojumi svētdienās baznīcā 
plkst. 10.00 un Latviešu namā plkst. 
10.00 ar tematiskiem sarīkojumiem.
Par nākamajiem dievkalpojumiem lū-
gums sazināties ar māc. Raimondu So-
kolovski – tālr. 0438301512

Latvijā
Ceturtdien, 27. nov.,  plkst. 18.00 mu-
zejs Latvieši pasaulē aicina uz Latvi-
jas Nacionālās bibliotēkas vadošā pēt-
nieka Viestura Zandera priekšlasījumu 
„ASV latviešu grāmatniecība: ne tikai 
Helmārs Rudzītis“ LNB Virtakas kla-
sē (1. stāvā) Rīgā, Mūkusalas ielā 3. ■

Kas ir šis piemineklis, un kur tas Rīgā 
atrodas?

Sarīkojumi
Turpinājums no 15. lpp.

16. lpp.

Eiro kurss
Eiropas Centrālās bankas atsauces 
kurss 26. novembrī.
€1 = 1,78180 AUD
€1 = 0,87760 GBP

€1 = 2,03950 NZD
€1 = 1,15770 USD

Kas ir šis piemineklis? (52)
Iepazīsties ar Rīgu!

Turpinām sēriju – Kas ir šis piemineklis, un kur tas 
Rīgā atrodas? Atbilde nākamajā laikraksta numurā.
PIEMINEKLIS. Pagājušā izdevumā, LL872, re-
dzējām tēlnieka Alberta Terpilovska un arhitekta 
Gunāra Asara 4,5m augsto Andreja Upīša bronzas 
skulptūru Kronvalda parkā, pie Kongresu nama.

1919. gadā Andrejs Upīts bija Latvijas Sociālis-
tiskās Padomju Republikas Izglītības komisariāta 
Mākslas departamenta vadītājs. 1920. gadā prokura-
tūra apsūdzēja Upīti, pamatojoties uz Sodu likuma 

100. un 102. pamata par dumpi pret Latvijas Republikas valsts varu. Satvers-
mes sapulces amnestijas akts 1920. gada 19. augustā atsvabina no atbildības par 
100., 102. pantu, un 25. augustā Upīti atbrīvoja.

Pēc Latvijas okupācijas Upīts kļuva par Tautas Saeimas deputātu un 1940. 
gada 30. jūlijā devās divdesmit Tautas Saeimas locekļu delegācijā pie Molotova, Kaļiņina un Staļina lūgt uzņemt Latviju 
PSRS. 5. augustā viņš Maskavā piedalījās PSRS Augstākās Padomes sēdē, no 24. augusta bija viens no četriem augstā-
kajiem Latvijas PSR vadītājiem – LPSR Augstākās Padomes Prezidija priekšsēdētāja vietnieks.

Pēc Latvijas okupācijas 1940. gadā Upīts bijis LPSR Rakstnieku savienības valdes priekšsēdētājs, žurnāla „Karogs“ 
atbildīgais redaktors, Latvijas Valsts universitātes Latviešu literatūras katedras vadītājs un profesors, Latvijas PSR Zi-
nātņu akadēmijas Valodas un literatūras institūta dibinātājs un tā direktors, Rakstnieku savienības priekšsēdētājs.

Pieminekli atklāja 1982. gadā 2. decembrī līdzās jaunajam Latvijas Komunistiskās partijas Centrālkomitejas Politis-
kās izglītības namam. Atklāšanā piedalījās okupētās Latvijas augstākās amatpersonas.

2000. gadā, sakarā ar Kongresu nama pārbūvi, piemineklis nedaudz pārvietots tuvāk ēkai.
Rīgas dome 2024. gada 16. oktobrī lēma pieminekli demontēt, pārvietot un transformēt. Tas varētu notikt reizē ar 

Rīgas Filharmonijas projekta īstenošanu. (Informācija – Rīgas pieminekļu aģentūra.)   ■
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Mums vēl ir vieta 
Jūsu sveicieniem, 

apsveikumiem, 
paziņojumiem.

Cena $7 par 1 cm vienā slejā. 
Minimums $10.

Tieši šis laukumiņš izmaksās 
tikai $43.


